
416 

РОЗДІЛ 4. ВИДАТНІ ПОЛТАВСЬКІ ПРИРОДОДОСЛІДНИКИ 

ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ІСТОРІЇ НАУКИ У ФОРМУВАННІ ТВОРЧОЇ 

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ХІМІЇ 

Лукашова Н.І., Лукашов С.М. (м. Ніжин, Україна) 

Посилення українознавчого аспекту у змісті професійно-методичної під-
готовки майбутніх учителів хімії у ВНЗ значною мірою активізувало увагу до 
ознайомлення студентів з історією вітчизняної хімічної науки, вивчення ними 
життя та діяльності відомих українських учених-хіміків, які у більшості своїй 
були ще й талановитими педагогами. Благодатний виховний вплив на форму-
вання особистості майбутнього вчителя хімії, як переконали наші дослідження, 
спричиняє ознайомлення студентів з постатями тих творців хімічної науки, які у 
різні часи працювали у Ніжинській вищій школі, примножуючи її славу, розви-
ваючи усталені традиції. Серед таких яскравих постатей слід назвати й доктора 
хімічних наук, професора А.В.Домбровського, який 16 років (1976-1992) своєї 
наукової й педагогічної діяльності віддав кафедрі хімії нашого вузу, 15 з яких 
був її завідувачем. 

Народився Андрій Володимирович Домбровський 10 грудня 1912 року на 
Полтавщині в селі Заріччя Пирятинського району в сім’ї службовця. У 1919 році, 
після смерті батька, сім’я переїхала у місто Вінницю, де пройшло дитинство і 
юні роки Андрія Володимировича. Після закінчення школи він вступив до Хар-
ківського хіміко-технологічного технікуму, здобувши у 1932 році спеціальність 
хіміка-технолога з виробництва вибухових речовин. Від серпня 1932 по сер-
пень 1935 року А.В.Домбровський працював начальником майстерень заводу 
боєприпасів у місті Павлограді Дніпропетровської області. Як наголошує А.Ф. 
Толочко [4], навчання в технікумі й робота на заводі за спеціальністю визначи-
ли напрямок і профіль його подальшого навчання. 

У процесі ознайомлення з життям і діяльністю А.В.Домбровського студе-
нти засвоюють багато повчальних уроків, які нікого не залишають байдужими. 

Урок перший – урок виняткової цілеспрямованості у житті і величезної 
працездатності. Це яскраво засвідчує життєвий шлях Андрія Володимировича, 
сходинками якого були школа, Харківський хіміко-технологічний технікум, 
хімічний факультет Московського університету ім. М.В.Ломоносова (1935-1941), 
а згодом аспірантура (1946-1949) та докторантура (1954-1956) при кафедрі 
органічної хімії МДУ. Шлях від начальника цеху до кандидата хімічних наук 
(1949), доцента (1950), а поспіль і доктора хімічних наук (1959), професора 
(1960), зав. науковою лабораторією при кафедрі хімії Чернівецького універси-
тету, яка стала справжньою науковою «Школою Домбровського», зав. кафед-
рою органічної хімії і декана хімічного факультету цього навчального закладу, 
нарешті зав. кафедрою хімії вже педагогічного вузу, був не простим. Але свою 
щасливу, плідну долю Андрій Володимирович творив сам, а повсякденну пра-
целюбність, уміння поставити перед собою мету і досягти її передавав своїм 
учням. Це справжній заповіт тим, хто обрав для себе учительську професію. 

Урок другий – урок високої наукової компетентності, багатогранності 
наукових інтересів і постійного творчого пошуку. Це й дозволило йому як уче-
ному, очолити принципово нові напрями в галузі хімії ненасичених та елемен-
тоорганічних сполук, зокрема, фосфорорганічних сполук і фероцену. Хімікам-
органікам усього світу добре відомі реагенти Домбровського – вінілфосфонієві 
солі, які знайшли широке застосування в синтезі гетероциклічних сполук. За 



417 

своє життя Андрієм Володимировичем написано понад 300 наукових праць, 
запатентовано 5 винаходів. Він прагнув завжди сприйняти нові наукові погля-
ди, творчо розвинути їх. Завдяки цьому наукова «Школа Домбровського» до-
сить талановита й чисельна [4]. Під його керівництвом було підготовлено й 
захищено 15 кандидатських дисертацій та виховано трьох докторів хімічних 
наук. 

Урок третій – це глибоке сприйняття А.В.Домбровським хімії як теорети-
ко-експериментальної науки. Зустрічаючись з учнями, працюючи з майбутніми 
вчителями, він завжди наголошував на тому, що «хімік повинен мати розумну 
голову і вправні руки». Цю ідею учений втілював через лекційні демонстрації, 
виконання лабораторних практикумів, науково-дослідну роботу студентів тощо. 

Урок п’ятий – урок величезної уваги визначного хіміка-органіка до про-
блем методики викладання хімії у вищій та середній школі. У Ніжинській вищій 
школі А.В.Домбровський став справжнім Учителем учителів. Першорядною 
стала його науково-методична діяльність, спрямована на узагальнення свого 
педагогічного досвіду. У співавторстві зі своїм учнем В.М.Найданом він створив 
унікальний навчальний посібник «Органічна хімія» для студентів природничих і 
природничо-географічних факультетів педвузів [1], який було видано у 1992 
році. Ця навчальна книга відзначалась високим науково-теоретичним рівнем, 
проблемним викладом матеріалу, логічним і послідовним розкриттям провідних 
змістових парадигм курсу органічної хімії, що так важливо для формування 
творчої особистості майбутнього вчителя хімії. 

Поза увагою Андрій Володимирович не залишав і проблеми навчання 
органічної хімії в середній школі. У співавторстві з доцентами кафедри 
Н.І.Лукашовою та С.М.Лукашовим він розробляє рукопис пробного підручника 
«Органічна хімія» для 10 класу, що був виданий у 1995 році [2]. Пізніше ця 
книга була перекладена на російську мову, а також польську, угорську та ру-
мунську мови для шкіл західної України. В 1998 році це навчальне видання 
вийшло у статусі підручника [3], який і нині як альтернативний використову-
ється у шкільній практиці навчання хімії. 

П’ятий урок – урок всебічної освіченості й високої духовної культури. 
Андрій Володимирович був добре обізнаний з мистецтвом. Музично обдарова-
ний, він мав прекрасний голос, а його високій виконавській майстерності кла-
сичних музичних творів позаздрили б відомі оперні співаки. Глибока любов до 
музики не поступалася перед захопленням світом органічної хімії. Це позитивно 
позначалося на змісті й формі викладу його лекцій: вони були завжди яскраві, 
емоційно забарвлені, естетично завершені, дивували енциклопедичною освіче-
ністю лектора. 

18 червня 1992 року А.В.Домбровський пішов з життя, залишивши ве-
личезну наукову й педагогічну спадщину. 

Студенти з великою зацікавленістю сприймають відомості про те, що 
кафедра хімії рідного вузу за участю Інституту біоорганічної хімії та нафтохімії 
НАН України, Інституту органічної хімії НАН України, Чернівецького національ-
ного університету у 2002 р. з успіхом провела Українську конференцію з актуа-
льних питань органічної та елементоорганічної хімії, присвячену 90-річчю від 
дня народження професора А.В.Домбровського (1912-2002). 

Саме на цій конференції з метою увічнення його пам’яті було започатко-
вано «Домбровські хімічні читання» – Всеукраїнські конференції, які відбува-
ються постійно на базі одного з ВНЗ України. Такі конференції вже відбулися у 
Черкаському (2003), Чернівецькому (2005 р.) національних університетах, 
Тернопільському національному педагогічному університеті (2007), Львівському 
національному університеті (2010). V Всеукраїнська конференція «Домбровські 
хімічні читання» як Ювілейна, що присвячена 100-річчю від дня народження 
визначного хіміка-органіка і талановитого педагога, відбудеться у Ніжинському 
державному університеті. 
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Усе викладене нами, як засвідчує наше дослідження, значно збагачує 
зміст методики навчання хімії як навчальної дисципліни, активізує процес фор-
мування й розвитку професійно значущих знань, умінь і навичок майбутніх 
фахівців, їх педагогічного мислення, інтересу до обраної професії. 
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ВИДАТНІ ПОЛТАВЦІ-НАУКОВЦІ БІОЛОГИ, МЕДИКИ, АГРАРІЇ 

Закалюжний В.М., Цебржинський О.І. (м. Полтава, Україна) 

Полтавська область дійсно є духовною столицею України, вона дала сві-
ту видатних літераторів, художників, акторів, політиків, педагогів, вчених в 
галузях математики, фізики, хімії, техніки, біологи. Можливо це пов’язане зі 
змішуванням різних націй (половців, татар, слов’ян, прибалтів, тощо) населен-
ня регіону в історично відомі терміни. Зараз у регіоні діють багато вузів та 
науково-дослідних інститутів, які дають наукову продукцію. М.Вебер писав [2], 
що кожен науковець знає, що описане, відкрите, зроблене ним у галузі науки 
застаріє через 10 років. В Полтаві та області (губернії) народилися (або жили 
та працювали) видатні біологи, медики, аграрії, про яких необхідно знати, як 
науковцям та студентам регіону, так і широкому загалу. 

БІОЛОГИ 
1) ЗАЛЕНСЬКИЙ Володимир Володимирович (1847-1918) – зоолог, емб-

ріолог, академік Петербурзької АН (1897). Директор Зоологічного музею Петер-
бурзької АН (1897-1906 рр.) та одночасно з 1901 р. директор Севастопольської 
біологічної станції. Розвивав еволюційну порівняльну ембріологію безхребетних 
та частково хребетних, зокрема араней, кліщів, сальп. Проводив палеонтологі-
чні дослідження мамонтової фауни. Співпрацював з І.І.Мечніковим та 
О.О.Ковалевським [1].  

2) БАХ Олексій Миколайович (1857-1946) – народоволець, громадський 
діяч, біохімік, академік АН СРСР, активно підтримував боротьбу Т.Д.Лисенка 
проти генетиків. Сформулював перекисну теорію біологічного окиснення 
(1897). Установив, що в основі клітинного дихання лежать ферментативні оки-
сно-відновні процеси. Розробив нові методи дослідження ферментів. Засновник 
вітчизняної школи біохіміків та наукового журналу «Біохімія» (1936 р.) [1]. 

3) ВЕРНАДСЬКИЙ Володимир Іванович (1863-1945) – мінералог, радіохі-
мік, біогеохімік, академік АН СРСР, троюрідний брат В.Г.Короленка, наукову 
діяльність почав на Полтавщині у складі експедиції Докучаєва (1883-1884, 
1890), потім щороку жив літом, потім постійно (1913-1918), поки у 1918 р. не 
очолив новоутворену АН України (1918-1921), дав визначення біосфери, пер-
шим вказав на значення живої матерії для змін земної кори та міграції елемен-
тів, викладав у Москві, Петербургу та Парижі. У Полтаві (1918) почав писати 
книгу «Жива речовина в земній корі та її геохімічне значення» [1]. 

4) ГУРВИЧ Олександр Гаврилович (1874-1954) – біолог та гістолог, док-


